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	INSTRUÇÕES AO CANDIDATO

· Verifique  se este caderno contém:

PROVA DE REDAÇÃO – enunciada uma proposta; 

    PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS – enunciadas questões discursivas, totalizando dez pontos.

· Se este caderno não contiver integralmente o descrito  no item anterior, notifique imediatamente ao fiscal.

· No espaço reservado à identificação do candidato, além de assinar, preencha o campo respectivo com seu nome.

· Não é permitido fazer uso de instrumentos auxiliares para o cálculo e o desenho, portar material que sirva para consulta nem equipamento destinado à comunicação.

· Na avaliação do desenvolvimento das questões será  considerado somente o que estiver  escrito a caneta, com tinta azul ou preta, nos espaços apropriados.

· O tempo disponível para realizar estas provas é de quatro horas.

· Ao terminar, entregue ao fiscal este caderno devidamente assinado. Tanto a falta de assinatura quanto a assinatura fora do local apropriado poderá invalidar sua prova.

· Certifique-se de ter assinado a lista de presença.

· Colabore com o fiscal, caso este o convide a comprovar sua identidade por impressão digital.

· Você deverá permanecer no local de realização das provas por, no mínimo, noventa minutos.

AGUARDE O AVISO PARA O INÍCIO DA PROVA
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	RESERVADO À IDENTIFICAÇÃO DO CANDIDATO






	RESERVADO AOS AVALIADORES

	REDAÇÃO
	
	
	rubrica: ___________

	
	
	
	

	
	
	
	

	C. ESPECÍFICOS
	
	
	rubrica: ___________

	
	
	
	


Prova de Conhecimentos Específicos

Observação: Todas as respostas devem estar justificadas, isto é, acompanhadas dos cálculos e argumentações feitas.

1a QUESTÃO: (1,0 ponto)                                                             FORMCHECKBOX 


 FORMCHECKBOX 

Dados os dois planos  x + 2y – z = 3  e   2x + 3y + z = 1, verifique se eles se interceptam ou não. Se eles se interceptarem ache a equação da reta interseção.

	Cálculos e respostas:

Sejam  
[image: image2.wmf]Õ
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  o plano definido pela equação   x + 2y – z = 3   e  
[image: image4.wmf]Õ
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 o plano de equação cartesiana  2x + 3y + z = 1. Notemos que os vetores normais (1,2,-1) e (2,3,1)  de  
[image: image6.wmf]Õ
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  e 
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, respectivamente, não são paralelos, então os planos se interceptam e os pontos de interseção formam uma reta.   

Para calcular a reta de interseção, geometricamente, podemos usar o fato que o vetor diretor da reta de interseção é perpendicular aos vetores normais dos planos  
[image: image10.wmf]Õ
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 e   
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. Então, usaremos como vetor diretor  da reta interseção o vetor produto vetorial   

(1,2,-1) × (2,3,1)  = (5,-3,-1)

Para calcular um ponto de interseção (
[image: image14.wmf]x
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, y
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, z
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)  podemos assumir um valor para z
[image: image18.wmf]0

,

Por exemplo z
[image: image19.wmf]0

=0 e substituir nas duas equações para calcular x
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 e  y
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, isto é, resolver
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 EMBED Equation.3  [image: image23.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image24.wmf]1
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as soluções deste sistema é  
[image: image25.wmf]x
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=-7  e  y
[image: image27.wmf]0

=5.  Portanto, as equações paramétricas da reta de interseção  são 
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Observação: O candidato poderá apresentar outra forma de resolver este problema .




2a QUESTÃO: (1,0 ponto)                                                             FORMCHECKBOX 


 FORMCHECKBOX 

Uma empresa dispõe de 2400 m de cerca (grade) para cercar um campo retangular que está na margem (reta) de um rio. Não é necessário cercar ao longo do rio. Quais serão as dimensões do campo a ser cercado, de modo que a área seja a maior possível?

	Cálculos e respostas:

Sejam  x e y as dimensões do campo retangular. Suponha que a margem reta do rio que não precisa cercar seja y. Logo, o perímetro  que precisa da cerca é 2x + y . Como dispomos de 2400 m de corda então,

2x + y = 2400.

Como a área deste terreno retangular é dada pelo produto xy  e da equação acima temos que y=2400-2x, então a função área que maximizaremos pode ser escrita por

A(x)= x(2400-2x)= 2400x -2x
[image: image29.wmf]2

.

Os pontos críticos desta função são calculados pela equação  A
[image: image30.wmf]|

(x)=0, isto é,

2400 -4x=0

Cuja solução é x=600. Para classificar este ponto crítico precisamos saber se A
[image: image31.wmf]||

(600)>0  ou  A
[image: image32.wmf]||

(600)<0 . Como A
[image: image33.wmf]||

(x) = -4, em particular A
[image: image34.wmf]||

(600) = -4<0, então

x=600 é um ponto de máximo. Portanto, as dimensões que maximizam a área são

x=600 e y=1200.




3a QUESTÃO: (1,0 ponto)                                                             FORMCHECKBOX 


 FORMCHECKBOX 

Determine o volume do sólido limitado pelo plano  z  = 0  e pelo parabolóide          z = 1 - x
[image: image35.wmf]2

 - y
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.

	Cálculos e respostas:

O sólido limitado pelo plano z=0 e pelo parabolóide z= 1-x
[image: image37.wmf]2

- y
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 é definido pelo conjunto    U={(x,y,z)
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 EMBED Equation.3  [image: image45.wmf]y

 a projeção de  U no plano xy.

Observemos que a fronteira de  U
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 EMBED Equation.3  [image: image47.wmf]y

 é a interseção dos gráficos de z=0 e de 

z= 1-x
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- y
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, isto é os pontos (x,y) que satisfazem  1-x
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- y
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=0  ou  x
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+ y
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=1.

Portanto,   U
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 ={(x,y)
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 R 
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 1}. Logo,
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 EMBED Equation.3  [image: image62.wmf]
Usando coordenadas polares, isto é, fazendo a substituição dxdy=rdrdθ   e   x
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+ y
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=r
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, temos
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 EMBED Equation.3  [image: image67.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image68.wmf]



4a QUESTÃO: (1,0 ponto)                                                             FORMCHECKBOX 


 FORMCHECKBOX 


Usando o método de eliminação de Gauss-Jordan, ache a solução do sistema
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	Cálculos e respostas:

o sistema 
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Pode ser disposto na forma 
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Usando o método de  eliminação de Gauss-Jordan temos
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Obtendo o sistema equivalente
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Por tanto, o sistema é um sistema consistente com infinitas soluções. Se x=t  e z=s 

então w=2 + t – s  e y=1+s. Isto é, o conjunto solução é dado pelo conjunto

{(x,y,z,w)=(t,1+s,s,2+t-s)/ t
[image: image76.wmf]Î

 R ,s
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 R }

Por exemplo, se t=1 e s=0 então a solução particular do sistema  é    (x,y,z,w)=(1,1,0,3).




5a QUESTÃO: (1,0 ponto)                                                             FORMCHECKBOX 


 FORMCHECKBOX 


Se a matriz    A =
[image: image78.wmf]422
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  for diagonalizável (é diagonalizável ou não?), ache sua forma diagonal.

	Cálculos e respostas:

A é diagonalizável, já que, A é uma matriz simétrica.

Cálculo dos autovalores:

P(
[image: image79.wmf]l

)=
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 EMBED Equation.3  [image: image82.wmf]2

 +36
[image: image83.wmf]l

 -32=(
[image: image84.wmf]l

-2)
[image: image85.wmf]2

( 
[image: image86.wmf]l

-8)

Como os autovalores de A são as raízes de P(
[image: image87.wmf]l

)=0 então os autovalores são


[image: image88.wmf]l

=2 (multiplicidade 2) e 
[image: image89.wmf]l

=8 (multiplicidade 1). Portanto sua forma diagonal 

Pode ser escrita
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6a QUESTÃO: (1,0 ponto)                                                           Erro! Indicador não definido.

 FORMCHECKBOX 


Sabendo-se que o ácido oxálico pode ser representado pela molécula H2C2O4 e que as massas molares dos elementos H, C e O são, respectivamente, 1,00; 12,01 e 16,00 g/mol, responda às seguintes questões: 

a) Que quantia, em mols, é representada por 16,5 g de ácido oxálico? 

b) Quantas moléculas de ácido oxálico há em 16,5 g de amostra? 

c) Quantos átomos de carbono há em 16,5 g de ácido oxálico? 

d) Qual a massa de uma molécula de ácido oxálico?
	Cálculos e respostas:

a) Número de mols em 16,5 g:

Massa molar de H2C2O4 = 2 átomos H (1, 008g H/1mol H) + 2 átomos C (12,01 g C/1mol C) + 4 átomos O (16,00 g O/1 mol O) = 90,04 g 

Número de mols = (massa amostra/ massa molar) = (16,5 g)/(90,04g/mol)  = 0,183 mol de H2C2O4.

b) Número de moléculas = (número de mols* número de avogadro)= 0,183 mol x 6,02x1023 moléculas /mol = 1,10 x 1023 moléculas

c) Número de átomos de C = 2 x número de moléculas = 2 x 1,10x1023 = 2,20x1023 átomos de C.

d) massa de uma molécula = (massa de 1 mol de moléculas/ número de avogadro) 

                       = (90,04 g/mol) / (6,02x1023 moléculas /mol) = 1,495 x 10-22 g/molécula 




7a QUESTÃO: (1,0 ponto)                                                                   FORMCHECKBOX 


 FORMCHECKBOX 


Uma reação produz ferro metálico e óxido de alumínio, a partir de uma mistura de alumínio em pó e óxido de ferro (III).

Fe2O3 (s) + Al(s) => 2 Fe(s) + Al2O3 (s)


Usa-se uma mistura de 50 g de cada um dos reagentes. 
a) Qual é o reagente limitante? 

b) Que massa de ferro pode ser produzida? 
(Dados: Massa molar Fe = 55,85 g/mol; massa molar Al = 26,98 g/mol; massa molar O = 16,00 g/mol). 

	Cálculos e respostas:

a)Quantias de cada reagente:

No mols Al = 50 g /(226,98 g/mol) = 1,85 mol Al

No mols Fe2O3 = {50 g / [2x(55,85 g/mol) + 3x(16,00g/mol)]}= 0,313 mol Fe2O3
Pela reação apresentada a relação molar estequimétrica estre os reagentes é 1:1 então conclui-se que o Fe2O3 é o reagente limitante.

b)Massa de ferro produzida

Na reação: 1 mol de Fe2O3 produz  2 mols de Fe então

Moles de Fe produzido: 0,313 mol x2 = 0,626 mol de Fe.

Massa de Fe produzido= 0,626 mol de Fe x 55,85 g/mol Fe = 35,0 g de Fe.




8a QUESTÃO: (1,0 ponto)                                                             FORMCHECKBOX 


 FORMCHECKBOX 

Utilizando o modelo desenvolvido por Bohr, calcule a energia potencial (E) dos estados energéticos n = 1 e n = 2 do átomo de hidrogênio em joules por átomo e quilojoules por mol, sabendo que a a constante de Rydberg (R) vale 1,097 x 107 m-1; a constante de Planck (h) vale 6,626 x 10-34 J.s; e a velocidade da luz (c) vale 2,998 x 108 m/s.
	Cálculos e respostas:

E1 = - Rhc/n2 = - [(1,097 x 107 m-1)(6,626 x 10-34 J.s)(2,998 x 108 m/s)]/[12] = -  2,179 x10-18 J/átomo.

Em Kj/mol temos = -2,179 x 10 –18 J/átomo ( 6,02x1023 átomos/mol) (1 KJ/1000J)= -1.312 KJ/mol

E2 = - Rhc/n2 = - [(1,097 x 107 m-1)(6,626 x 10-34 J.s)(2,998 x 108 m/s)]/[22] = -  5,448 x 10 -19 J/átomo.

Em Kj/mol temos = -5,448 x 10 -19 J/átomo ( 6,02x1023 átomos/mol) (1 KJ/1000J)= -328,0 KJ/mol




9a QUESTÃO: (1,0 ponto)                                                             FORMCHECKBOX 


 FORMCHECKBOX 

 
 Realize o balanceamento das seguintes equações químicas:

a) K2Cr2O7 + Na2C2O4 + H2SO4 => K2SO4 + Cr2(SO4)3 + Na2SO4 + H2O + CO2
b) Al(OH)3 + H2SO4  => Al2(SO4)3 + H2O

	Cálculos e respostas:
a) 1K2Cr2O7 + 3Na2C2O4 + 7H2SO4 – 1K2SO4 + 1Cr2(SO4)3 + 3Na2SO4 + 7H2O + 6CO2
b )2Al(OH)3 + 3H2SO4  -- Al2(SO4)3 + 6H2O




10a QUESTÃO: (1,0 ponto)                                                             FORMCHECKBOX 


 FORMCHECKBOX 


Coloque os seguintes compostos em ordem crescente de tamanho de ligação: CO; CO2 e CO32-. Explique a sua escolha. Explique também, utilizando as estruturas de Lewis, qual espécie possui e qual não possui estruturas de ressonância.
	Cálculos e respostas:
Quanto mais pares de elétrons compartilhados por dois átomos, menor a ligação. Conseqüentemente, os comprimentos da ligação C—O variam na ordem CO < CO2 <CO32-.
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   :C=O:
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